

古有世说新语,今有师说新语,本版欢迎广大读者建言立说。



# 封杀“奥数”,革应试教育的命!

□ 迅之

奥数还在争论当中,成都市教育局便立即动手吃了第一只“螃蟹”。据悉,针对目前奥数培训的疯狂现状,成都市教育局将出台相关政策,彻底封杀“疯狂奥数”。这对于正厉兵秣马、准备在奥数市场大干一场的各种奥数班和奥数辅导教材出版商来说,无异于当头棒喝。可对于常年忍受奥数之苦的中小学生们来说,却是久旱逢甘霖,可望告别被奥数残害的“旧时代”。

奥数本无害,是应试教育的框架把它变成了害。作为一项国际赛事,奥数在其他国家只是学生业余兴趣爱好,而在我国,自1986年参赛以来,奥数便成为了民族荣誉的代名词,一旦在奥数竞赛中折桂,便搭上了名校的直通车。久而久之,这项本来定位于一部分对数学

有突出兴趣的高中学生竞赛,在中国异化成了另类高考、另类中考,小学生反倒成了学习奥数的主要群体。

学奥数有用吗?一方面是有用的,由于一些学校把它与小学升初中、初中升高中挂钩,那些奥数成绩优异的学生将得到优质学位的机会,这直接导致家长们纷纷送小孩学奥数,生怕孩子在竞争中落后;一方面却又是没有用的,因为中国迄今共有101位选手在青少年时代获得过国际奥数的金牌,却没有一个人能够在成年后荣膺代表世界数学界最高水平的菲尔兹奖。相反,世界著名数学家、菲尔兹奖得主安德烈·奥昆科夫就从未上过奥数,他甚至还有过被中国小学生的奥数题难倒的经历。这已经足够证明学奥数是和当数学家是两回事。

既然如此,为什么一些学校对

奥数乐此不疲呢?我想,还是利益在作祟。学校办奥数班,出奥数训练教材,教师业余带奥数学生,久而久之就形成了一套完整的利益链条。据媒体报道,仅在北京,奥数催生的市场规模就超过20亿元。成都市教育局此次准备彻底封杀奥数,把奥数从升学程序中屏蔽出去,严禁教师业余时间教奥数,颇有刮骨疗伤的味道。奥数这种被异化了的的教育手段,集中展示了应试教育理念的弊端,剥夺了孩子的童年与少年时光,剥夺了他们健康成长的机会。

但是,在应试教育框架依然牢固的背景下,一个奥数倒下去,又一个“仿奥数”会站起来。如果不从根源上肃清应试流弊,各种和升学挂钩的竞赛层出不穷,学生们只有高考这一座桥走,而且一年才能走一次,那么,奥数没了,别的科目就会取而代之,继续产生新的利益链

条,继续让中小学生们负重前行。不管怎么样,成都迈出了革应试教育命的关键一步。虽然我们经常呼唤要废除应试教育,可惜只要有高考指挥棒存在,就连作为替代品的素质教育也被异化成了应试教育的一种,实在容易让人对应试教育产生“哀莫大于心死”的感觉。成都的这一次教育革命开了好头,可是“革命尚未成功,同志仍须努力”,应试教育的流弊还需要一个接一个地予以肃清。



## 也给老师放个好假

□ 陈亦冰

暑假到了,国家三部委共同发出通知,要求把时间还给学生,让他们过一个健康、安全、文明、愉快和有意义的暑假。笔者想,辛辛苦苦忙了一个学期的老师们,能不能也有一个充实、休闲、健康、愉快的假期呢?

与熟悉的校长和老师聊到这一话题,集中的意见有两条:一是希望不再组织集体补课;二是集中培训要改点几形式讲点几效果。我想,前一条有部委禁令,暑假禁止组织中小集体补课,应该令行禁止;而后一条确实值得一议。

假期培训是个惯例,但也不能一成不变,听讲座、上大课,一培训就是一星期,甚至半个月;既然是假期,除了培训,总还得有轻松和休闲。

教育行政部门和教师培训机构需要在集中培训上动点脑筋。教师教育是个系统工程,不可能毕其功于一役,所以假期培训内容要务实,有针对性,重在解决当前急需解决的问题;培训方法要因时因地制宜,集中与分散结合,讲授与自习结合,特别应该增强互动环节,让老师们主动参与培训,有条件的地方更应运用网络在线培训,创造出更加灵活、便捷的培训模式。

校长们应该利用假期这段相对宽松的时间,加强和老师的沟通和交流。可以把干部培训、学习考察和休养旅游结合起来,在比较清凉和舒适的环境里,研讨一些共同关心的问题;可以让老师以教研组、年级组或者科研小组的形式,自由地选择某个课题,开展一些实务活动,在休闲的同时准备下学期的工作;也可以去走访老师的家庭,这个时候的情感交流,最能拉近彼此的心灵距离。

而更多的时间应该还给老师自由支配,给老师放个好假,这不仅是为了让老师休养生息,更是为了让教育生生不息。

观点



## 高校“扣证催贷”凸显信用体系缺失

河南漯河 张遇哲

河南中医学院等一些高校毕业生,因为上学期间使用了国家助学贷款,近日被学校暂扣毕业证书和学位证书。校方负责人在接受记者采访时表示,这是为了助学贷款的良性运行而采取的无奈之举。(7月8日《中国青年报》)

根据现行规定,国家助学贷款还款期为大学生毕业后的6年时间。生源地信用助学贷款期限更长,原则上按全日制本、专科学制加10年确定,最长不超过14年。如今大限未至,一些高校为何采取扣证的办法“要挟”毕业生提前还贷呢?



这与近年来助学贷款违约率逐年上升的背景不无关联。以前工商银行江西分行披露的一份数据为例,截止2008年底该行有2328万元助学贷款进入还款期,其中违约余额为1053万元,违约率达40.29%。而根据国家助学贷款风险补偿机制,财政和高校各出一半作为风险补偿专项资金,用于对银行因贷款发生坏账造成的损失进行经济赔偿。考虑到学生一踏入社会,高校就无法控制和影响他们还贷,将面临其欠款“埋单”的可能,校方才想出这样的招数,欲解决后患于校门之内。

然而,苦衷可表,扣证催贷的办法却是不折不扣的“下策”。首先,根据《普通高等学校学生管理规定》,学生修完教育教学计划规定内容,德、智、体达到毕业要求和学位授予条件,学校就应发给毕业证书和学位证书。无论多么正当的理由暂扣证书,都在法律上站不住脚。更为关键的是,刚刚走出校门的毕业生大多没有收入来源,尚不具备提前还款能力。而证书是他们求职就业的“敲门砖”,校方的做法很可能使其陷入“欠贷扣证——找不到工作——继续欠贷”的恶性

循环。

与一般商业贷款不同,助学贷款属于“贷贫不贷富”,缺乏对个人还款能力的考察和相应的担保,也就意味着存在一定程度的契约风险。但这种风险不应单纯由银行和学校承担,而是要社会信用体系的建立和完善予以约束。

在美国,近三分之二的大学学生依靠助学贷款支付学费,只有6%的人拖欠付款。因为银行会把拖欠者的相关情况报告给专门的信用评级部门,使拖欠者的信用评分大打折扣,购房、购车再次取得贷款希望渺茫,信用污点也将相伴一生。在英国,每个人一生下来就会获得一个社会保险号码,申请助学贷款、工作收入、纳税、领退休金等都靠这个信用账号。

目前,我国助学贷款不良率为各项贷款之首。其中既有个人经济方面的原因,也不排除故意拖欠的可能。但高校“扣证催贷”的做法,只能是治标不治本。要想从根本上解决助学贷款问题,必须加强大学生的诚信教育,在全社会构筑起激励和惩戒机制完备的信用体系,真正让守信成为守信者的“通行证”,让失信成为失信者的“墓志铭”。



隆回县岩口中 罗理力

近年来,为优化和整合教育资源配置,以及方便学校集中管理,很多地方实行农村中小学“撤并”,即把乡镇以下的村小或生源较少的中小学撤并到乡镇的中心学校。这种“撤并”确实也收到一定的成效。但是,一些偏远农村不切实际的“撤并”,却成为阻碍农村教育发展的“绊脚石”。

其弊端:一是增加家长负担。偏远农村小学布局调整后,学生被迫转校寄宿就读,在伙食费、交通费等方面的开支明显增加了。不少贫困家庭甚至由于负担过重承受不起,导致孩子不得不辍学。二是安全隐患大。偏远山区村屯分散,离校较远(有的相隔一二十里,甚至更远),而乡下又缺乏理想的交通工具,孩子到中心校就读,周末往返全靠村里的“摩的”或拖拉机接送。有的“摩的”安全意识淡薄,通常搭三四个孩子,而且山路险峻,存在很大危险性。三是孩子生活自理,心理压力大。由于寄宿就读的小学生年纪尚小,有的不会自己洗脸、穿衣服,更不会洗衣服,有的半夜尿床或睡觉时常会因踢开被子而着凉感冒,这令家长非常担忧。而且,偏远农村家庭中,不少家长常年在外打工,孩子们长时间见不到父母,得不到正常、有效的家庭教育和温暖,加上孩子从小寄宿,亲人无法对孩子进行管教,同时缺乏对孩子的教育和辅导能力,对孩子只能听之任之,致使其压力过大造成厌学情绪或心理问题。这对其前途和身心健康十分不利。

因此,针对偏远农村中小学“撤并”后产生的“上学难”等一系列问题,有关部门应根据当地实际,因地制宜,以“实事求是,方便就学”的原则进行村校“撤并”,千万不可盲目跟进、照搬,搞“一刀切”,否则得不偿失。

## 农村中小学「撤并」不能「一刀切」

## 联想 idea 消费电脑夏季火乐购

联想 idea 消费电脑夏季乐购日前在全省火热上演。7月1日至8月30日,购买联想一体电脑任一款,加199元送价值299元模拟电视棒;购买C305,加99元,还可送价值200元USB无线网卡;而7月4日至8月30日,购买联想笔记本指定机型,加199元即可获价值千元3G炫动娱乐大礼包,让你尽享3G高速无线上网。

活动期间,联想 idea 消费电脑的三款重量级新品引人注目。其中,联想 ideapad Y450 笔记本电脑采用时尚个性的 handbag 外观,16:9 黄金分割比例的 LED 背光液晶屏, NVIDIA Geforce GT 130M 独立显卡、512MB GDDR3 独立显存,无论是欣赏高清影片和视频,还是一个人玩游戏,ideapad Y450 都能保证画质逼真与流畅。

联想 C305 一体电脑拥有魅幻红、骑士黑、凝脂白、蜜桃粉、星河蓝等五种颜色可供选择,整体机箱只有一根电源线,加上一体电脑的外观设计,极大程度上节省了空间。而联想 ideapad U350 笔记本电脑,借助3G上网和长达10小时的待机时间,则为年轻族群带来了完美的户外解决方案,使他们真正成为自由随心、想乐随行的 Citywalker。小敏

